

தலைவரின் செய்தி

அன்புள்ள பங்குதாரர்களே,

HNB அஷ்யூரன்ஸ் PLCயின் 18வது வருடாந்திர பொதுக் கூட்டத்திற்கு உங்களை வரவேற்பதுடன், 2018டிசம்பர் மாதம் 31ஆந் திகதியுடன் நிறைவடையும் எமது 8 வது ஒருங்கிணைந்த வருடாந்த அறிக்கை மற்றும் கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதியியல் அறிக்கையை நான் தங்களுக்கு முன்வைக்கின்றேன்.

இந்த அறிக்கையிடல் காலத்தில் HNB அஷ்யூரன்ஸ் ரூ. 1.4 பில்லியன் வரிக்கு முந்தைய இலாபத்தையும், 20%மான வளர்ச்சி ஆன ரூ. 26 பில்லியன் சொத்து வளர்ச்சியையும் பதிவு செய்துள்ளது.

இந்த பெறுபேறானது பாராட்டதக்கது ஏன்னில் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டு பல சவால்கள் நிறைந்த ஆண்டாகும். HNB அஷ்யூரன்ஸ் மேலும் பங்குதாரர்களுக்கு நீண்டகால மதிப்பை வழங்குவதில் கவனம் செலுத்துகிறது. எங்கள் உத்திகளின் வெற்றி, கம்பனியின் சந்தை மூலதனமயமாக்கலில் பிரதிபலிக்கிறது, இது 5% அதிகரித்து ரூ. 6.9 பில்லியனாக அதிகரித்துள்ளது, இது மேலும் எங்கள் பங்குதாரர்களுக்கு மேம்பட்ட மதிப்பை வழங்குகிறது.

நிச்சயமற்ற தன்மை என்பது விதிமுறை

இது உலகளாவிய கண்ணோட்டமாக இருந்தாலும் அல்லது நாட்டின் கண்ணோட்டமாக இருந்தாலும், நிச்சயமற்ற தன்மை என்பது பொருளாதார வளர்ச்சி, காலநிலை மாற்றம், புவிசார் அரசியல் சவால்கள், பயங்கரவாதம், தொழில்நுட்பம் மற்றும் சமூக அமைதியின்மை ஆகியவைகளின் நிலையற்ற கண்ணோட்டத்தை ஒன்றிணைப்பது போன்ற விதிமுறையாகும். 2019 ஆம் ஆண்டில் உலகளாவிய வளர்ச்சிக்கான கணிப்புகள் 2019 ஜனவரியில் 3.5% இலிருந்து 2020 ஜனவரி மாதத்திற்குள் 2.9% என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளன, ஏனெனில் தீங்கு விளைவிக்கும் அபாயங்கள் மேலும் உயர்ந்தன மற்றும் நேர்மறை தன்மைகள் குறைந்தன. அமெரிக்காவிற்கும் சீனாவிற்கும் இடையிலான வர்த்தக பதட்டங்கள் ஆண்டு முழுவதும் ஒரு முக்கிய விவாதமாக இருந்தன, இது உலகளாவிய வர்த்தகத்தில் குறிப்பிடத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது, இது ஜனவரி 2020 முன்னறிவிப்பு வர்த்தக பேச்சுவார்த்தைகளில் இடைவிடாத சாதகமான செய்திகளை பிரதிபலிப்பதால் தளர்த்துவதற்கான சில அறிகுறிகளைக் காட்டுகிறது. இறுக்கமான நிதி நிலைமைகள், மத்திய வங்கிகளின் கொள்கை விகிதங்களைக் குறைத்து, மேலும் வசதியான நிலைப்பாட்டுக் கொள்கையை ஏற்றுக்கொண்டன, இது 2020 ஆம் ஆண்டின் சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் 3.3% கணிப்புக்கு 0.5% தூண்டுதலைச் சேர்த்தது. ஐரோப்பிய ஒன்றியத்துடன் இங்கிலாந்து ஒரு புதிய வர்த்தக பேச்சுவார்த்தை 2020 ஜனவரி 31 ஆம் திகதி பிரெக்சிட்டில் நடைபெற்றது. அமெரிக்காவிற்கும் ஈரானுக்கும் இடையிலான புவிசார் அரசியல் பதட்டங்கள் விரைவாக ஒரு முக்கிய அபாயமாக மாறியது, இது எண்ணெய் விநியோகத்தை சீர்குலைக்கும் ஆரம்ப மற்றும் தற்காலிக அறிகுறிகளில் எதிர்மறையான தாக்கங்களை பாதித்து மேம்பட்ட வளர்ச்சி விகிதத்தின் முன்னறிவிப்புக்கு முக்கியமானது.

இலங்கையின் அனுபவமும் நிச்சயமற்ற தன்மையால் குறிக்கப்பட்டது. அரசியல் மற்றும் கொள்கை நிச்சயமற்ற தன்மை பொருளாதார வளர்ச்சிகளில் குறிப்பிடத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது ஜனாதிபதித் தேர்தல்கள் மற்றும் வர்த்தகம் மற்றும் வரவு செலவு திட்ட பற்றாக்குறைகள் மற்றும் உயரும் வட்டி விகிதங்கள் இணைந்து வணிகங்களுக்கான இயக்க

கூழலை வலியுறுத்துகின்றன. விரிவடைந்துவரும் வர்த்தகம் மற்றும் பட்ஜெட் பற்றாக்குறைகள் மற்றும் அதன் விளைவாக பரிவர்த்தனை மற்றும் வட்டி விகிதங்களில் ஏற்படும் பாதிப்புகளைத் தடுக்க பல பணவியல் கொள்கை நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட்டன. செப்டம்பர் 2019 இல் தளர்த்தப்பட்ட மோட்டார் வாகனங்கள் மற்றும் அத்தியாவசியமற்ற நுகர்வோர் பொருட்களை இறக்குமதி செய்வதற்கான கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் வைப்பு விகிதங்களில் தொப்பிகளை அமைத்தல் ஆகியவை இதில் அடங்கும், பின்னர் அவை கடன் விகிதங்களைக் குறைப்பதற்கான நடவடிக்கைகளால் மாற்றப்பட்டன. ஈஸ்டர் ஞாயிறு பயங்கரவாத தாக்குதல்கள், தேசிய பாதுகாப்பின் எந்தவொரு அம்சத்திலும் மனநிறைவு சமூக மற்றும் பொருளாதார ஸ்திரத்தன்மைக்கு மோசமான விளைவுகளை ஏற்படுத்தும் என்பதை நமக்கு நினைவூட்டியது, ஏனெனில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி ௫1 இல் 3.8% இலிருந்து 2019 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் ஆண்டில் 1.5% ஆகக் குறைந்தது. இது நம்பிக்கைக்குரிய வளர்ச்சியைத் தடுத்து நிறுத்தியது ௫ஆண்டு க்கள் மற்றும் பிற துறைகளில் பாதிப்புகளைத் தடுக்கும் சுற்றுலாத் துறை, கடன்களுக்கான தடை விதிக்கப்படுவதன் மூலம் ஓரளவு நிவாரணம் வழங்கப்பட்டது. 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான உலகளாவிய கண்ணோட்டத்தைப் போலவே, நவம்பர் மற்றும் டிசம்பர் மாதங்களுக்கான சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகையை உறுதிப்படுத்துவதற்கான ஆரம்ப அறிகுறிகளையும் 2018 நிலைகளுக்கு மீட்டெடுப்பதைக் காண்கிறோம். 3௫ 2019 க்கான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 2.7% ஆக உயர்த்தியது.

தொழிற்சாலை கண்ணோட்டம்

இந்த சவால்கள் இருந்தபோதிலும், மொத்த எழுதப்பட்ட பிரீமியம் வளர்ச்சி மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சியை விட அதிகமாக இருந்ததால், காப்பீட்டுத் துறை 2019 ஆம் ஆண்டில் ஆரோக்கியமான வளர்ச்சியைக் காட்டியது. 2018 ஆம் ஆண்டில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 1.5% ஆக இருந்த காப்பீட்டு ஊடுருவல், குறைந்த செலவழிப்பு வருமானங்களுக்கு ஒப்பீட்டளவில் தட்டையானதாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதிக வட்டி விகிதங்கள் மற்றும் பங்கு முதலீடுகளுக்கான குறைந்த சொத்து ஒதுக்கீடு காரணமாக முதலீட்டு வருமானம் ஆண்டு அதிகரித்தது. இருப்பினும், ஆயுள் காப்பீட்டுத் துறையின் குறைந்த இலாபம், சந்தையின் மீதான அழுத்தம் காரணமாக தொழில்துறையின் இலாபம் குறைந்தது. காப்பீட்டுத் துறையின் மொத்த சொத்துக்கள் 03வது காலாண்டில் ௫ 690 பில்லியன் 2019 இல் உயர்ந்துள்ளன, ஆயுள் துறை 70% சொத்துக்களைக் கொண்டுள்ளது. இருப்பினும், பங்கு சரிவு ஒட்டுமொத்த தொழில்துறையினருக்கும் அக்கறை ஏற்படுத்துகிறது. உலகளாவிய முன்னேற்றங்களுக்கு ஏற்ப இந்த துறையின் கட்டுப்பாடு தொடர்ந்து உருவாகி வருகிறது. உலகளவில் ஜனவரி 2022 முதல் ஐ.எ.பி.ஆர்.எஸ் 17 ஐ முன்மொழியப்படுவது ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மாற்றமாக இருக்கும், இது பாதிப்புகள் குறித்த சந்தை விழிப்புணர்வை உறுதிப்படுத்த வீரர்கள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டாளரின் செயல்திறன்மிக்க நடவடிக்கை தேவைப்படும். அனைத்து வீரர்களுக்கும் கார்ப்பரேட் ஆளுகை குறித்த சிறந்த நடைமுறை நெறிமுறையை கட்டாயப்படுத்தியதன் மூலம் பெருநிறுவன நிர்வாகமும் பலப்படுத்தப்பட்டது.

விரைவான வளர்ச்சி

HNBA குழுமம் 2019 ஆம் ஆண்டில் 14மு வலுவான உயர்மட்ட வளர்ச்சியை பெற்றமை குறித்து நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன், GWP மொத்தம் ரூ 9.9 பில்லியனை பெற்றமை மிகவும் சவாலான இயக்க சூழலில், தொழில்துறை வளர்ச்சி விகிதங்களை விடவும் நாட்டின் மிக வேகமாக வளர்ந்து வரும் காப்பீட்டு நிறுவனமாக இருக்க வேண்டும் என்ற எங்கள் விருப்பத்தை உயர்த்துகிறது. ஆயுள் காப்பீட்டின் உயர்மட்ட வளர்ச்சி 17மு ஆகவும், பொது காப்பீடும் ஆரோக்கியமான 11மு வளர்ச்சியையும் பதிவு செய்தன. அவை முறையே ரூ 5.2 பில்லியன் மற்றும் ரூ 4.8 பில்லியனாகும். ஆயுள் நிறுவனத்தில் புதிய வணிக பிரீமியம் கடந்த காலத்தை விட 28மு வளர்ச்சியைப் பதிவு செய்தது நிறுவனம் 75 MDRT தகுதியாளர்களை உருவாக்க வழிவகுத்தது, நிறுவன வரலாற்றில் இதுவே அதிக எண்ணிக்கையாகும். சுறுசுறுப்பு, புதுமை ஆகியவை வாடிக்கையாளருக்கும் HNBA வலுவான உள்நாட்டு உரிமையை பெறுவதில் கவனம் செலுத்தியதால் வளர்ச்சியை ஆதரித்தது, ஏனெனில் எங்கள் வளர்ச்சிக்கு பாங்காகூரன்ஸ் சேனல் ஒரு முக்கிய பங்களிப்பாளராக இருந்தது.

வரிக்கு முந்தைய இலாபம் ரூ. 1.4 பில்லியனாக இருந்தது, இது 2018 ஐ விட 17மு வளர்ச்சியைக் குறிப்பதால் பாராட்டத்தக்கது. கவனமான இடர் தேர்வு என்பது இலாபத்தை ஈட்டுவதற்கு முக்கியமானது, இதனால் வரிக்கு முந்தைய இலாபம் ரூ. 381 மில்லியன் பெறப்பட்டது. மேலும் இது ரூ 3.6 பில்லியனாக வழங்கப்பட்ட உரிமைகோரல்கள் மற்றும் சலுகைகளில் 12% அதிகரிப்பு அடையப்பட்டுள்ளது. வரிக்குப் பிந்தைய இலாபம் 2019 ஆம் ஆண்டில் ரூ 2.7 பில்லியனிலிருந்து ரூ 1.1 ஆகக் குறைந்தது, முக்கியமாக வரி கட்டணத்தில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றம் ஏற்பட்டதால், இது 2018 ஆம் ஆண்டில் ரூ 1.12 பில்லியனுக்கான வருமான வரிக்கான எதிர்மறை கட்டணத்திலிருந்து ரூ. 2019 ல் 394 மில்லியன் ஆகும்.

மீண்டுவரும் தன்மை

வலுவான இருப்புநிலை வளர்ச்சி, சிறந்த நிர்வாகம் மற்றும் விவேகமான இடர் மேலாண்மை ஆகியவற்றுடன் மீண்டுவரும் தன்மையை ஏற்படுத்துவது வரையின் முக்கிய குறிக்கோள்களாகும். HNBA இன் இருப்புநிலை அல்லது மொத்த சொத்துக்கள் 2019 ஆம் ஆண்டில் 20மு ரூ 26.6 பில்லியனாக அதிகரித்துள்ளன, இது வலுவான பங்கு வளர்ச்சியால் 17மு அதிகரித்து ரூ 6.7 பில்லியனாக இருந்தது. HNBA இன் மூலதன விகிதம் 309மு ஆக இருந்தது, அதே நேரத்தில் HNBGI க்கு 223மு ஆக இருந்தது, இது விவேகமான இடர் நிர்வாகத்தை பிரதிபலிக்கும் தொழில் விதிமுறைகளுக்கு மேலாகும். .பிட்ச் மதிப்பீடுகள் லங்கா லிமிடெட், ஏ (லங்கா) கண்ணோட்டத்துடன் தேசிய காப்பீட்டாளர் நிதி வலிமை மதிப்பீட்டால் இது உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. செயல்திறனின் முக்கிய அம்சங்கள் குறித்து பணிப்பாளர் சபை மற்றும் அதன் துணைக்குழுக்களின் வழக்கமான மேற்பார்வையுடன் மீண்டுவரும் தன்மையை உருவாக்குவதற்கு வலுவான ஆளுகை முக்கியமானது. சபை உறுப்பினர்கள் மற்றும் குழுவின் மூத்த தலைவர்கள் இடையே அதிக அளவு ஈடுபாடு தெளிவான தகவல்தொடர்புக்கு வழி வகுத்தது. கொள்கை கட்டமைப்பின் மறுஆய்வு மற்றும் இழப்பீடுகளுக்கான தெளிவான இணைப்பை எளிதாக்கியது, குழு முழுவதும் ஒரு உகந்த கலாச்சாரத்தை உருவாக்கி மேலதிக வளர்ச்சி நோக்கங்களை சீரமைத்தது.

பங்குதாரர்களுக்கான பெறுமதி

எங்கள் வருடாந்த மற்றொரு மைல்கல்லைக் குறிக்கும் எங்கள் மேம்பட்ட இயல்பாக்கப்பட்ட இலாபங்களைக் கருத்தில் கொண்டு, எங்கள் பங்குதாரர்களுக்கு ஒரு சாதாரண வாக்குரிமையுள்ள பங்கிற்கு ரூ. 100/- இடைக்கால பங்குலாபத்தை எங்கள் பங்குதாரர்களுக்கு ரூ. 100 மில்லியனாக விநியோகித்திருப்பதில் பெருமிதம் கொள்கிறேன். சபை உள்ளது உங்கள் ஒப்புதலுக்காக கூட்டத்தின் அறிவிப்பில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள ஒரு பங்கிற்கு ரூ இறுதி பங்குலாபத்தை பரிந்துரைத்தது, இது மேலும் ரூ. ... மில்லியனை எங்கள் பங்குதாரர்களின் கைகளில் வைக்கும். முன்பு கூறியது போல, எங்கள் சந்தை மூலதனமும் ரூ. பங்குலாபத்தை 300 மில்லியன் ஆண்டின் இறுதியில் எச்.என்.பி.ஏவின் ஒரு பங்கு விலை ரூ. 138 என்பது குறிப்பிடத்தக்கது, பங்குதாரர்களுக்கு சேர்க்கப்பட்ட உள்ளார்ந்த மதிப்பை பிரதிபலிக்கும் ஒரு பங்குக்கு நிகர சொத்து மதிப்புக்கு மேல் ரூ. 134.9 வர்த்தகம் செய்வது, அல்லாத கவனமாக நிர்வகிப்பதன் மூலம் சேர்க்கப்பட்ட மதிப்பை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது. பணமாக்கப்பட்ட தலைநகரங்கள். வருடத்தில் எஸ் ரூ பி 20 இல் எங்கள் சுருக்கமான சேர்க்கை எங்கள் பங்குதாரர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட மதிப்பை முன்னிலைப்படுத்த உதவுகிறது, மேலும் பட்டியலில் இருந்து அடுத்தடுத்த நீக்கம் போதிய பணப்புழக்கத்தின் காரணமாக இருந்தது, ஏனெனில் எங்கள் பங்குதாரர்கள் தங்கள் பங்குகளை பராமரித்ததால், வழங்குவதற்கான எங்கள் திறனைப் பற்றிய அவர்களின் நம்பிக்கையை ஒப்புக்கொள்கிறோம் எதிர்காலத்தில் மதிப்பு.

மனப்பாங்கு

நிச்சயமற்ற தன்மை நெறியாக மாறும் போது, திடீர் அதிர்ச்சிகளைத் தாங்க அல்லது இடர்தன்மை அபாயங்களை ஒன்றிணைப்பதை சமாளிக்க குழுவினருள் மூலோபாயம் சுறுசுறுப்பாக இருக்க வேண்டும். இலக்குகளை வழங்குவதற்கான எங்கள் திறனை நாங்கள் நிரூபிப்பதால் எங்கள் அபிலாஷைகள் தொடர்ந்து உயர்ந்து கொண்டே செல்கின்றன. எச்.என்.பி.ஏ 2020 ஆம் ஆண்டில் 'சிறந்த வகுப்பில்' காப்பீட்டாளராக இருக்க விரும்புகிறது, சேவை சிறப்பம்சம், பங்குதாரர் மதிப்பு உருவாக்கம், பணியாளர் மகிழ்ச்சி, டிஜிட்டல் மாற்றம், புதுமையான சிறப்பம்சம் மற்றும் சமூகப் பொறுப்பாளர் ஆகியவற்றில் கவனம் செலுத்துகிறது. சுறுசுறுப்பான மூலோபாயத்திற்கு வளர்ந்து வரும் சந்தை வாய்ப்புகள், சவால்கள் மற்றும் போக்குகள் பற்றி திறந்த மனதைக் காட்ட நெகிழ்வுத்தன்மை தீம் அனுமதிக்கிறது. எங்கள் ஊழியர்கள், இலாகாக்கள் மற்றும் இருப்புநிலைக் குறிப்புகளில் எங்கள் பங்குதாரர்களுக்கு உறுதியான மதிப்பை வழங்கியதன் மூலம் ஒரு வலுவான அடித்தளத்தை நாங்கள் தொடங்குகிறோம்.

ஐ.எ.ஃப்.ஆர்.எஸ் 17, காப்பீட்டு ஒப்பந்தங்களின் தாக்கத்திற்கும் நாங்கள் தயாராகி, அதேபோல் ஒரு தாக்க மதிப்பீட்டை நியமித்துள்ளோம், இது தொழில்துறையின் மிகவும் உருமாறும் சீர்திருத்தமாக இருக்கும். நாங்கள் ஒரு ஆரம்ப தொடக்கத்தைக் கொண்டிருப்பதால், சாத்தியமான அதிர்ச்சிகளைக் குறைக்கும் மாற்றத்தை நிர்வகிக்க முடியும் என்று நான் நம்புகிறேன்.

பாராட்டுக்கள்

MD/CEO தீப்தி லோகுவாராச்சி தலைமையிலான HNBA' இரு அணிகளையும் கம்பனிக்கு ஒரு பெரிய சொத்தாக கருதுகிறேன், ஆண்டு முழுவதும் அவர்கள் அயராது உழைத்ததற்காகவும், பெருநிறுவன மதிப்புகளுக்கு ஏற்ப ஒரு சீரான செயல்திறனை அளித்து, பங்குதாரர்களின் நம்பிக்கையை வளர்த்துக் கொள்கிறேன். எதிர்காலத்திற்கான பாதுகாப்பு வலைகளை வழங்குவதில் எங்கள் மீது நம்பிக்கை வைத்துள்ள எங்கள் வாடிக்கையாளர்களுக்கு நான் நன்றி கூறுகிறேன், மேலும் அவர்களின் நியாயமான உரிமைகோரல்களை பூர்த்தி செய்வதற்கான எங்கள் திறனைப் பற்றி எங்கள் தொடர்ச்சியான விழிப்புணர்வை அவர்களுக்கு உறுதிப்படுத்துகிறேன். பல ஆண்டுகளாக எங்கள் வளர்ச்சியை ஆதரித்த எங்கள் வணிக பங்காளிகளுக்கு நன்றி தெரிவிக்க விரும்புகிறேன், மேலும் அவர்களின் தொடர்ச்சியான ஆதரவை நம்புகிறேன். எச்.என்.பி அஷ்யூரன்ஸ் பி.எல்.சி மற்றும் எச்.என்.பி ஜெனரல் இன்சூரன்ஸ் லிமிடெட் ஆகியவற்றில் உள்ள இயக்குநர்கள் குழுவின் உறுப்பினர்களுக்கும், நன்றி தெரிவிக்கப்படாத ஆதரவு, மதிப்புமிக்க பங்களிப்புகள் மற்றும் இந்த நிறுவனத்தை அதிக உயரத்திற்கு கொண்டு செல்வதில் எப்போதும் என்னுடன் நிற்கிறேன். இலங்கையின் காப்பீட்டு ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தின் கட்டுப்பாட்டாளர் வழங்கிய உதவி மற்றும் வழிகாட்டுதலுக்கு எனது மனமார்ந்த பாராட்டுகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். 2020 ஆம் ஆண்டில் வகுப்பு காப்பீட்டாளர்களில் சிறந்தவராக நாங்கள் இருக்க முற்படுகையில், எச்.என்.பி அஷ்யூரன்ஸ் பி.எல்.சியை புதிய உயரத்திற்கு கொண்டு செல்ல எங்களுக்குள்ள நம்பிக்கைக்கு எங்கள் பங்குதாரர்களுக்கு நன்றி தெரிவிப்பதில் வாரியம் என்னுடன் இணைகிறது.

நிர்வாக இயக்குநர்கள் மதிப்பாய்வு

நான் உங்களுக்கு மிகுந்த மகிழ்ச்சியுடன் முன்வைக்கிறேன், எச்.என்.பி அஷ்யூரன்ஸ் பி.எல்.சியின் எட்டாவது ஒருங்கிணைந்த ஆண்டு அறிக்கை 2019 டிசம்பர் 31 ஆம் தேதியுடன் முடிவடைந்தது

எச்.என்.பி அஷ்யூரன்ஸ் பி.எல்.சி வரிக்கு முந்திய இலாபமாக ரூ. 1.4 பில்லியனை பெற்றுள்ளது. இது 2018 ஆம் ஆண்டினை விட 17% அதிகரிப்பாகும். நிலையான திடமான வளர்ச்சியின் முக்கிய பங்களாராக எழுதப்பட்ட பிரிமியமான 14% திகழ்கின்றது, குழு தொடர்ந்து 11% மற்றும் 5% ஆயுள் மற்றும் பொது தொழில்துறை வளர்ச்சியை பெற்றது.

குழுவின் மொத்த சொத்துக்கள் 20% அதிகரித்து ரூ. 26.6 பில்லியனாக உயர்ந்து ஆயுள் மற்றும் பொது காப்பீட்டு வணிகம் வலுவான வளர்ச்சியை வெளிப்படுத்துகின்றன. நிர்வாகத்தின் கீழ் உள்ள நிதிகள் ரூ. 22 பில்லியனாக அதிகரித்துள்ளது. இது முதலீடுகளின் கூடுதல் வழிகளைத் திறந்தது. எச்.என்.பி அஷ்யூரன்ஸ் பி.எல்.சி மற்றும் எச்.என்.பி ஜெனரல் இன்சூரன்ஸ் லிமிடெட் ஆகிய இரண்டின் தேசிய காப்பீட்டு நிதி வலிமை மதிப்பீடுகள் உரிமைகோரல் கடமைகளை நிறைவேற்றுவதற்கான திருப்திகரமான திறனின் அடிப்படையில் கண்ணோட்டம் நிலையான நிலையிலிருந்து நேர்மறைக்கு நகரும் நிலையில் 'ஏ (எல்.கே)' இல் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது.

எங்கள் பங்குதாரர்களின் நம்பிக்கையையும், நாட்டுக்கு மிகவும் சவாலான ஆண்டாக நிரூபிக்கப்பட்டவற்றில் நீண்டகால மதிப்பை வழங்குவதற்கான வாக்குறுதியையும் நாங்கள் உறுதிப்படுத்தியுள்ளோம் என்று நான் நம்புகிறேன்.

மக்கள் உந்துதல் வளர்ச்சி

எங்கள் விநியோக சேனல்களை வலுப்படுத்துவதற்கான பல முனை மூலோபாயம் வெற்றிக்கு முக்கியமானது. எங்கள் 2500 ஏஜென்சி பணியாளர்களுக்கு அவர்களின் செயல்திறனை மேம்படுத்துவதற்கான திறனை கணிசமாக வளர்ப்பதற்கான மதிப்பை வழங்குவதில் கவனம் செலுத்தினோம். அதே நேரத்தில் அவர்களின் சாதனைகளை மேம்படுத்துவதற்கும், அவர்களின் வாழ்வாதாரங்களை ஆதரிப்பதற்கும் அவர்களை ஊக்குவிக்கும். 2019 முழுவதும் நிலவிய சவாலான வணிகச் சூழல் இருந்தபோதிலும், ஆலோசகர் சேனல் ஜி.டபிள்யூ.பி வளர்ச்சியை இரட்டை இலக்கங்களில் வழங்கியதால் எங்கள் முயற்சிகள் பலனளித்தன.

எங்கள் நீண்டகால மூலோபாயத்திற்கு ஏற்ப அடையாளம் காணப்பட்ட பிரிவுகளில் எங்கள் பேன்காஷூரன்ஸ் சேனலை வளர்க்க எங்கள் பெற்றோர் நிறுவனமான ஹட்டன் நேஷனல் வங்கி பி.எல்.சி உடன் இணைந்து பணியாற்றினோம். எங்களிடம் இப்போது 225 பேன்காஷூரன்ஸ் அதிகாரிகள் நெட்வொர்க் முழுவதும் நிறுத்தப்பட்டுள்ளனர், அதிக அளவில் ஊடுருவி, வாடிக்கையாளர் வசதியை வழங்குகிறார்கள்.

ஈஸ்டர் ஞாயிற்றுக்கிழமை தாக்குதல்களைத் தொடர்ந்து வந்த பாதுகாப்பு நிலைமையைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில், ஏப்ரல் மற்றும் மே 2019 இல் ஏற்பட்ட சில தற்காலிக பின்னடைவுகளுக்கு மத்தியில் இந்த ஒருங்கிணைந்த விற்பனைப் படை எங்கள் வளர்ச்சியைத் தூண்டியது. 2019 ஆம் ஆண்டில் 75 எம்.டி.ஆர்.டி வெற்றியாளர்களை உற்பத்தி செய்வதன் மூலம் திறன் மேம்பாட்டு முயற்சிகள் பிரதிபலித்தன.

வாடிக்கையாளர்களுக்கு மதிப்பு

தனிப்பட்ட விற்பனையின் நிறுவப்பட்ட மாதிரிகளை தொழில்நுட்ப முன்னேற்றங்கள் சீர்குலைப்பதால் எங்கள் வாடிக்கையாளர் மதிப்பு முன்மொழிவு தொடர்ந்து உருவாகி வருகிறது. டிஜிட்டல் லேயர் எங்கள் வாடிக்கையாளர் தொடர்பு புள்ளிகளை பெரிதாக்கியது, வாடிக்கையாளர்களுக்கு எங்கள் வலைத்தளத்தின் மூலம் பரிவர்த்தனை செய்ய அவர்களின் வசதிக்கு ஏற்ப தொடர்புகளை செயல்படுத்துகிறது.

டிஜிட்டல் பிரசாதங்களை வலுப்படுத்துவது எங்கள் நிகழ்ச்சி நிரலில் அதிகம் இருப்பதால் இது 2020 ஆம் ஆண்டில் மேலும் வளர்ச்சியடையும். கடினமான நேரங்களுக்கு பாதுகாப்பு வலையுடன் உங்கள் பயணத்தை வலுப்படுத்த உங்கள் வளர்ச்சியை நாங்கள் ஆதரிப்பதால் HNBA இன் மதிப்பு முன்மொழிவின் மையமானது நம்பிக்கை. நம்பிக்கையை வளர்ப்பது எங்கள் விவேகமான இடர் சுயவிவரங்கள் மற்றும் வலுவான ஆளுகை கட்டமைப்பில் தெளிவாகிறது.

நியாயமான உரிமைகோரல்கள் மற்றும் உரிமைகோரல் செயல்முறையின் செயல்திறனை மதிப்பதன் மூலமும் நம்பிக்கை கட்டமைக்கப்படுகிறது. செலுத்தப்பட்ட உரிமைகோரல்கள் நாங்கள் உறுதிப்படுத்திய நம்பிக்கைக்கு சான்றாக அமைகின்றன. வாடிக்கையாளர் உறவு மையங்களால் இது ஆதரிக்கப்படுகிறது, இது வாடிக்கையாளர் புகார்களையும் கையாளுகிறது, மேலும் ஆண்டின் போது வாடிக்கையாளர் புகார்கள் குறைந்து வருவதை நாங்கள் மகிழ்ச்சியடைகிறோம்.

தொடர்புடைய கொடுப்பனவுகளை முடிந்தவரை விரைவாகப் பெறுவதை உறுதிசெய்ய உரிமைகோரல் செயல்முறைகளின் திருப்புமுனை நேரங்களும் குறைந்துவிட்டன. தீவிரமான போட்டி சந்தையில் இது எங்கள் வலுவான வேறுபாடு என்று நாங்கள் உண்மையிலேயே நம்புவதால் எங்கள் வாடிக்கையாளர் மதிப்பு முன்மொழிவை நாங்கள் தொடர்ந்து மேம்படுத்துவோம்

ஆயுள் காப்பீடு

எச்.என்.பி.ஏ மொத்த எழுதப்பட்ட பிரீமியங்களில் 17% முதல் ரூ .5.17 பில்லியன் வரை வலுவான வளர்ச்சியைப் பதிவுசெய்தது, தொழில்துறை வளர்ச்சி விகிதமான 11% ஐ விடவும், லட்சிய இலக்குகளை வழங்குவதற்கான ஆக்கிரமிப்பு மூலோபாயத்தை நாங்கள் பின்பற்றினோம். ஒரு-ஆஃப் பொருட்களைத் தவிர்த்து ஆயுள் நடவடிக்கைகளின் வரிக்கு முந்தைய லாபம், எச்.என்.பி.ஏ பதிவுசெய்ததால் ரூ .1.1 பில்லியனை ஆண்டுக்கு வரிக்கு முந்தைய லாபமாக பதிவு செய்தது.

23% முதலீட்டு வருமான வளர்ச்சி 2019 ஆம் ஆண்டில் இயக்க செயல்திறனைக் குறைத்தது. ஆயுள் நிதி ரூ. 12 பில்லியன் முதல் ரூ. 14 பில்லியன் 18% வளர்ச்சியைக் குறிக்கிறது. தற்போதுள்ள திறனுக்குள் அதிக அளவு உற்பத்தித்திறனுடன் அதிகரித்த செயல்பாட்டை நாங்கள் உள்வாங்கியதால் செலவு விகிதம் 49% ஆக இருந்தது.

எச்.என்.பி.ஏ ஒரு பொருத்தமான தயாரிப்புகளின் போர்ட்ஃபோலியோ, அதிக உந்துதல் கொண்ட விற்பனை சக்தி, வலுவான நிர்வாகம் மற்றும் இடர் மேலாண்மை செயல்முறைகள் மற்றும் 309% மூலதன போதுமான விகிதத்துடன் கூடிய மீள் இருப்புநிலை ஆகியவற்றைக் கொண்டு வளர்ச்சிக்கு நன்கு நிலைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

பொது காப்பீடு

ஜெனரல் இன்சூரன்ஸ் நல்ல ஆண்டு பதிவுசெய்தது, இலாபத்தை பதிவு செய்வதில் 8% வளர்ச்சியை ரூ .250 மில்லியனுக்கு பிறகு. மொத்த எழுதப்பட்ட பிரீமியம் ரூ .4.8 மில்லியனாக இருந்தது, இது 11% வளர்ச்சியை பிரதிபலிக்கிறது, இது தொழில்துறை வளர்ச்சியை 5% ஐ விட அதிகமாக உள்ளது. பொது காப்பீட்டின் வளர்ச்சி மோட்டார் வாகனங்களின் பதிவுகள் குறைந்து வருவதால் பாதிக்கப்பட்டது.

முதலீட்டு வருமானத்தில் 15% அதிகரிப்பு மற்றும் எழுத்துறுதி மீதான மேம்பட்ட கட்டுப்பாடுகள் மூலம் கவனமாக இடர் தேர்வு செய்வதன் மூலம் லாபத்தை ஆதரித்தது, இருப்பினும் இடர் எடுப்பதில் மற்றும் விலையில் எந்த விலகல்களும் இல்லை. இயல்பான ஆபத்து நிகழ்வுகள் காரணமாக பெரிய பலன்கள் இருந்தபோதிலும், ஜி.டபிள்யூ.பியின் வளர்ச்சி காரணமாக உரிமைகோரல் விகிதத்தை 66% முதல் 64% வரை நிர்வகிக்க முடிந்தது. செலவு விகிதம் வெறும் 1% மட்டுமே ஓரளவுக்கு நகர்ந்தது.

மிகவும் சவாலான ஆண்டில் மேம்பட்ட செயல்திறனை வழங்க ஆரோக்கியமான சந்தேகம் கொண்ட சந்தை இயக்கங்களை நாங்கள் பார்த்ததால், எங்கள் பட்டியலிடப்பட்ட பாடத்திட்டத்திற்கு உண்மையாக இருக்க எங்கள் மூலோபாயத்தை ஒரு வலுவான இருப்புநிலை ஆதரித்தது. HNBGI மூலதன போதுமான விகிதம் ஆபத்துக்கான எங்கள் விவேகமான அணுகுமுறையை பிரதிபலிக்கிறது, இது ஆண்டின் இறுதியில் 223% ஆக உள்ளது.

பங்குதாரர்களுக்கு மதிப்பு

நாங்கள் பல சவால்களை அனுபவித்த ஒரு வருடத்தில் பங்குதாரர்களுக்கு மதிப்பை அதிகரித்துள்ளோம் என்பதை ஒப்புக்கொள்வதில் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். எங்கள் சந்தை மூலதனம் 5% அதிகரித்து ரூ .6.9 பில்லியனாக அதிகரித்துள்ளது, ஏனெனில் எங்கள் பங்கு விலை ரூ .132 லிருந்து ரூ .138 ஆக உயர்ந்தது, இது எச்.என்.பி.ஏவின் வாய்ப்புகள் குறித்த சாதகமான சந்தை உணர்வை பிரதிபலிக்கிறது.

இது ஆண்டின் இறுதியில் ரூ.134.29 இன் ஒரு பங்குக்கு நிகர சொத்து மதிப்புக்கு மேல் ரூ .3.71 ஐ பிரதிபலிக்கிறது, இது குழுவின் பணமாக்கப்படாத சொத்துக்களை பிரதிபலிக்கும் ஈக்விட்டிக்கு ஏற்ப 17% அதிகரித்துள்ளது. கூடுதலாக, நாங்கள் இப்போது உங்கள் கையில் இருக்கும் ஒரு பங்கிற்கு ரூ .2 / - என்ற இடைக்கால ஈவுத்தொகையை அறிவித்தோம், மேலும் இதைச் சேர்க்க ரூ .6 இறுதி ஈவுத்தொகையை நாங்கள் முன்மொழிகிறோம்.

S&P 20 உள்ளடக்கம் ஆளுகை முதல் நிதி செயல்திறன் மற்றும் பணப்புழக்கம் வரையிலான அனைத்து அளவுகோல்களுக்கும் இணங்குவதை உறுதிப்படுத்தியது. எச்.என்.பி.ஏ பங்குகளை நீண்ட காலமாக வைத்திருப்பதற்கான பங்குதாரர்களின் அர்ப்பணிப்பும் விருப்பமும் இந்த நிலைப்பாட்டின் விளைவாக போதுமான பங்கு வர்த்தக மிதவை பராமரிக்க முடியாமல் போனதற்கு காரணம் என்று நான் நம்புகிறேன்.

கூட்டுமுயற்சி

இது ஒரு எண்ணம் என்று ஒப்புக் கொண்டாலும், ஆண்டின் வெற்றிகரமான செயல்திறனை விவரிக்க இதைவிட சிறந்த சொல் எதுவும் எனக்கு கிடைக்கவில்லை. எங்கள் பார்வை மற்றும் குறிக்கோள்களின் தெளிவான தகவல்தொடர்பு, விரிவான பயிற்சி மற்றும் மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள் மற்றும் நியாயமான ஊதியக் கொள்கைகள் மூலம் பெருநிறுவன மற்றும் தனிப்பட்ட இலக்குகளை சிறப்பாக சீரமைப்பது ஆகியவை உயர் செயல்திறன் கொண்ட குழுவை உருவாக்க உதவுகின்றன. எங்கள் முன்னேற்றத்திற்கான ஒருவருக்கொருவர் பங்களிப்புக்கான நட்பும் மரியாதையும் எங்கள் நிறுவன மதிப்புகளை வாழவும், வெளிப்புற மதிப்பை எங்கள் வெளிப்புற பங்குதாரர்களுக்கு வழங்கவும் உகந்த பணிச்சூழலை உருவாக்குகிறது.

இலங்கை மக்களால் ஆன எங்கள் திறமையை நாங்கள் தொடர்ந்து வலுப்படுத்துகிறோம், ஒரு நிறுவனமாக, வளர்ந்த மனித வளங்கள் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் இயக்க சூழலில் நிலவிய ஒவ்வொரு துன்பத்தையும் மீறி அதிவேக முடிவுகளை வழங்குவதில் சிறந்து விளங்கியுள்ளன என்பதில் நாங்கள் பெருமிதம் கொள்கிறோம்.

விற்பனை செயல்திறன் அல்லது செயல்பாட்டு செயல்திறனை அடைவது போன்ற உள்ளூர் திறமைகளின் திறனைப் பற்றி இது சந்தைக்கு ஒரு வலுவான செய்தியை அனுப்புகிறது. மிகவும் சவாலான காலங்களுக்கு மத்தியில் நாட்டில் மிக வேகமாக ஆரக்கிள் செயல்படுத்தலை எட்டியதற்காக எங்கள் நிதி மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப குழுக்கள் ஆரக்கிள் ஒப்புக் கொண்டுள்ளன. இது எங்கள் மக்களின் திறனுக்கு ஏராளமான சான்றுகளை வழங்குகிறது.

2020 க்கான எங்கள் பார்வை

2020 ஆம் ஆண்டிற்கான எங்கள் கருப்பொருள் சேவை சிறப்பம்சம், பங்குதாரர் மதிப்பு உருவாக்கம், பணியாளர் மகிழ்ச்சி, டிஜிட்டல் மாற்றம், புதுமையான சிறப்பம்சம் மற்றும் சமூக பணிப்பெண் ஆகியவற்றில் தொகுக்கப்பட்ட வகுப்பு காப்பீட்டாளர்களில் சிறந்தவராக இருக்க வேண்டும். இந்த தூண்களில் ஒவ்வொன்றிற்கும் 2019 இல் அமைக்கப்பட்ட வலுவான அஸ்திவாரங்கள், நிலையான வளர்ச்சி மற்றும் சாதனைகளை பராமரிக்க முக்கிய வேறுபாடுகளை மேலும் மேம்படுத்துவதற்கும் வழங்குவதற்கும் உதவும்.

பாராட்டு

மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் பாராட்டுக்குரிய செயல்திறனை அடைவதற்கு அவர்கள் வெளிப்படுத்திய உயர் மட்ட நிபுணத்துவத்திற்காக எங்கள் இயக்குநர்கள் குழு, நிர்வாக குழு, நிர்வாக குழுக்கள் மற்றும் எங்கள் விற்பனைப் படையின் உறுப்பினர்கள் உட்பட இரு நிறுவனங்களில் உள்ள அனைவருக்கும் நன்றி தெரிவிக்க இந்த வாய்ப்பைப் பெறுகிறேன்.

எங்கள் பெற்றோர் நிறுவனமான எச்.என்.பி.பி.எல்.சி மற்றும் பிற பங்குதாரர்களுக்கு நிறுவனத்தின் மீது மிக உயர்ந்த அளவிலான நம்பிக்கையையும் நம்பிக்கையையும் கொண்டிருப்பதற்காக எனது ஆழ்ந்த பாராட்டுகளையும் நன்றியையும் தெரிவிக்க விரும்புகிறேன். மேலும், 2019 ஆம் ஆண்டில் மிகவும் வெற்றிகரமான ஆண்டை முடிக்க எங்களுடன் உயரமாக நின்றமைக்கு கட்டுப்பாட்டாளர்கள், காப்பீட்டு தரகர்கள், மறுகாப்பீட்டு நிறுவனங்கள், எங்கள் நெட்வொர்க் கூட்டாளர்கள், வாடிக்கையாளர்கள் மற்றும் பொது மக்களுக்கு நன்றி தெரிவிக்க விரும்புகிறேன்.

HNB ASSURANCE PLC

நிதி நிலைமைக் கூற்று

31ஆம் திகதி மார்ச்சு 2019 உள்ளபடியான	குழுமம்		கம்பனி	
	2019 ரூ.'000	2018 ரூ.'000	2019 ரூ.'000	2018 ரூ.'000
சொத்துக்கள்				
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்	162,371	151,559	111,202	104,487
சொத்துக்களைப் பயன்படுத்துவதற்கான உரிமை	343,737	-	325,572	-
அருவச் சொத்துக்கள்	51,787	61,087	49,830	58,782
பிற்போட்ட வரி சொத்து	1,009,711	1,304,882	1,000,673	1,280,499
முதலீட்டு நிதி	21,202,074	17,579,131	17,777,410	14,679,706
உப நிறுவனத்தின் மீதான முதலீடுகள்	-	-	1,150,000	1,150,000
ஆயுட்காப்புறுதிதாரருக்கான கடன்கள்	325,307	243,113	325,307	243,113
மீள் காப்புறுதி நிலுவைகள்	645,411	415,773	144,715	75,926
கட்டுப்பண நிலுவைகள்	946,650	798,213	9,458	8,046
ஏனைய சொத்துக்கள்	933,633	823,101	625,499	575,154
காப்புறுதி கோட்பாட்டு - பிற்போடப்பட்ட செலவுகள்	138,622	140,486	-	-
காசும் காசுக்கு சமனானவையும்	865,843	761,871	632,712	502,561
மொத்த சொத்துக்கள்	26,625,146	22,279,216	22,152,378	18,678,274
பங்குதாரர் உரிமைகளும் பொறுப்புக்களும்				
நிறுவன பங்குதாரர்களுக்கு உரித்தாகக்கூடிய மூலதனமும் ஒதுக்கங்களும்				
கூறப்பட்ட மூலதனம்	1,171,875	1,171,875	1,171,875	1,171,875
வருமான ஒதுக்கீடுகள்	4,965,809	4,405,581	4,544,369	4,167,660
விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள ஒதுக்கீடுகள்	24,801	(8,025)	9,881	1,451
ஏனைய ஒதுக்கீடுகள்	(6,525)	(4,406)	(6,514)	(4,395)
ஆயுட்காப்புறுதிதாரருக்கான ஒதுக்கப்பட்ட நிதியம்	177,228	(201,867)	177,228	(201,867)
வரையறுக்கப்பட்ட கட்டுப்பாட்டு ஒதுக்கம்	381,156	381,156	381,156	381,156
நிறுவன பங்குதாரர்களுக்கு உரித்தாகக்கூடிய மூலதனமும் ஒதுக்கங்களும்	6,714,344	5,744,314	6,277,995	5,515,880
கட்டுப்பாட்டில் அல்லா பங்குகளின் நலம்	-	-	-	-
மொத்த பங்குதாரர் உரிமைகள்	6,714,344	5,744,314	6,277,995	5,515,880
பொறுப்புக்கள்				
ஆயுள் காப்புறுதி கோட்பாட்டு பொறுப்புக்கள்	14,464,534	12,261,472	14,464,534	12,261,472
பொது காப்புறுதி கோட்பாட்டு பொறுப்புக்கள்	2,871,416	2,525,095	-	-
ஊழியர் பணிக்கொடுப்பனவு பொறுப்புக்கள்	167,118	140,356	100,076	84,840
நடைமுறை வரிப் பொறுப்புக்கள்	112,031	22,541	16,175	14,708
மீள் காப்புறுதி கடன் கொடுநர்	540,652	369,853	125,151	116,268
குத்தகை கடன் வழங்குநர்கள்	350,089	-	334,832	-
ஏனைய பொறுப்புக்கள்	1,274,326	1,092,809	802,565	642,470
வங்கி மேலதிக பற்று	130,636	122,776	31,050	42,636
மொத்த பொறுப்புக்கள்	19,910,802	16,534,902	15,874,383	13,162,394
மொத்த பங்குதாரர் உரிமைகளும் பொறுப்புக்களும்	26,625,146	22,279,216	22,152,378	18,678,274

HNB ASSURANCE PLC

இலாபம் அல்லது நட்டம் மற்றும் முழுமையான பிறவருமான கூற்று

31ஆம் திகதி மார்ச்சு 2019 முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான	குழுமம்		கம்பனி		மாற்றம்	
	2019 ரூ.'000	2018 ரூ.'000	2019 ரூ.'000	2018 ரூ.'000	குழுமம் %	கம்பனி %
மொத்த விண்ணப்பக் கணிப்பு கட்டுப்பணம்	9,942,757	8,724,696	5,175,044	4,420,513	14	17
மீள்காப்புறுதிதாரர்களுக்காக செலுத்தப்பட்ட கட்டுப்பணம்	(1,312,881)	(1,059,269)	(240,974)	(215,630)	24	12
நிகர விண்ணப்பக் கணிப்பு கட்டுப்பணம்	8,629,876	7,665,427	4,934,070	4,204,883	13	17
சட்டப்பாத கட்டுப்பணத்திற்கான ஒதுக்கீட்டின் நிகர மாற்றம்	(156,216)	(216,988)	-	-	(28)	-
சட்டிய நிகர கட்டுப்பணம்	8,473,660	7,448,439	4,934,070	4,204,883	14	17
ஏனைய வருமானம்						
வட்டி மற்றும் பங்குலாபம்	2,248,926	1,887,343	1,949,467	1,591,900	19	22
தேறிய தேறத்தக்க இலாபம்/(நட்டம்)	92,856	74,058	70,000	68,673	25	2
நியம பெறுமதிகளின் தேறிய இலாபம்/ (நட்டம்)	(8,826)	8,482	(6,370)	(18,036)	(204)	(65)
கட்டணங்கள் மற்றும் தரகு வருமானம்	170,993	172,646	92,215	79,465	(1)	16
ஏனைய வருமானம்	16,196	36,030	2,965	14,627	(55)	(80)
மொத்த ஏனைய வருமானம்	2,520,145	2,178,559	2,108,277	1,736,629	16	21
தேறிய வருமானம்	10,993,805	9,626,998	7,042,347	5,941,512	14	19
தேறிய உரிமை கொடுப்பனவுகள்						
தேறிய காப்புறுதி நன்மைகளும் இழப்பீட்டுக் கொடுப்பனவுகளும்	(3,524,768)	(3,123,585)	(1,325,145)	(1,035,164)	13	28
செலுத்தப்பட வேண்டிய காப்புறுதி ஈடுகளின் தேறிய மாற்றம்	(96,007)	(112,904)	(12,870)	(31,410)	(15)	(59)
ஆயுள் காப்புறுதி கோட்பாட்டு நிதியத்தில் ஏற்பட்ட மாற்றம்	(2,173,251)	(1,707,149)	(2,173,251)	(1,707,149)	27	27
பங்குதாரர்களிற்கான மிகை இலாப ஒதுக்கீட்டில் ஏற்பட்ட மாற்றம்	-	381,156	-	381,156	(100)	(100)
ஏனைய செயற்பாட்டு மற்றும் பராமரிப்பு செலவுகள்	(2,385,525)	(2,282,481)	(1,392,073)	(1,351,799)	5	3
விண்ணப்பக்கணிப்பு மற்றும் நிகரக் கொள்வனவுச் செலவு	(1,288,068)	(1,125,418)	(959,550)	(847,968)	14	13
காப்புறுதி தொடர்பான வேறு செலவுகள்	(121,295)	(75,963)	(72,923)	(51,330)	60	42
மொத்த நன்மைகள், இழப்பீட்டுக் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் ஏனைய செலவுகள்	(9,588,914)	(8,046,344)	(5,935,812)	(4,643,664)	19	28
வரிக்கு முந்திய இலாபம்	1,404,891	1,580,654	1,106,535	1,297,848	(11)	(15)
வருமான வரிச் செலவுகள்	(394,663)	1,124,656	(279,826)	1,177,367	(135)	(124)
ஆண்டிற்கான இலாபம்	1,010,228	2,705,310	826,709	2,475,215	(63)	(67)
முழுமையான பிறவருமானம்						
- நியமப் பெறுமதியின் தேறிய மாற்றம் நிதிச் சொத்து	511,043	(399,596)	456,276	(373,143)	228	222
- வருமான கூற்றுக்கு மாற்றப்பட்ட தேறப்பட்ட (வருமானங்களும்) இழப்பீட்டும்	(92,836)	(72,541)	(68,751)	(67,960)	28	1
- விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம்	(379,095)	425,139	(379,095)	425,139	(189)	(189)
தொடர்பான வரி	(6,286)	8,288	-	-	(176)	-
வரையறுத்த நன்மை திட்டத்தின் மூலமான கணிப்பீட்டு வருவாய்/ (நட்டம்)	(2,119)	6,354	(2,119)	5,489	(133)	(139)
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான பிறவருமானம்	30,707	(32,356)	6,311	(10,475)	195	160
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான வருமானம்	1,040,935	2,672,954	833,020	2,464,740	(61)	(66)
ஒதுக்கப்பட்ட இலாபமாக;						
நிறுவன உரிமையாளர்களுக்காக	1,010,228	2,705,310	-	-	(63)	-
கட்டுப்பாட்டில் அல்லா உரிமையாளர்களுக்காக	-	-	-	-	-	-
ஆண்டிற்கான இலாபம்	1,010,228	2,705,310	-	-	(63)	-
ஒதுக்கப்பட்ட மொத்த முழுமையான பிறவருமானம்						
நிறுவன உரிமையாளர்களுக்காக	1,040,935	2,672,954	-	-	(61)	-
கட்டுப்பாட்டில் அல்லா உரிமையாளர்களுக்காக	-	-	-	-	-	-
ஒதுக்கப்பட்ட மொத்த முழுமையான பிறவருமானம்	1,040,935	2,672,954	-	-	(61)	-
பங்கொன்றிற்கான உழைப்பு						
- பங்கொன்றிற்கான அடிப்படை உழைப்பு (ரூ.)	20.20	54.11	16.53	49.50	(63)	(67)
- பங்கொன்றிற்கான அடிப்படை உழைப்பு - பங்குதாரர்களிற்கான மிகை இலாபம் தவிர்த்த (ரூ.)	20.20	46.48	16.53	41.88	(57)	(61)
- பங்கொன்றிற்கான நீர்த்த உழைப்பு (ரூ.)	-	-	2.00	7.00	-	(71)

HNB ASSURANCE PLC

உரிமைமாற்றல் கூற்று - குழுமம்

31ஆம் திகதி மார்ச்சி 2019 முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான

	கூறப்பட்ட மூலதனம்	வருமான ஒதுக்கீடுகள்	விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள ஒதுக்கீடுகள்	ஏனைய ஒதுக்கீடுகள்	ஆயுட்காப்புறுதிதாரருக்கான ஒதுக்கப்பட்ட நிதியம்	வரையறுக்கப்பட்ட கட்டுப்பாட்டு ஒதுக்கம்	மொத்த பங்குதாரர் உரிமைகள்
	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000
01.01.2018 உள்ளபடி நிலுவை	1,171,875	2,381,427	30,685	(10,760)	223,272	-	3,796,499
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான வருமானங்கள்	-	-	-	-	-	-	-
ஆண்டிற்கான இலாபம்	-	2,324,154	-	-	-	381,156	2,705,310
ஆண்டிற்கான முழுமையான பிறவருமானங்கள்	-	-	-	-	-	-	-
- நியமப் பெறுமதியின் தேறிய மாற்றம் நிதிச் சொத்து	-	-	(463,849)	-	-	-	(463,849)
- விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம்	-	-	425,139	-	-	-	425,139
வரையறுத்த நன்மை திட்டத்தின் மூலமான கணிப்பீட்டு வருவாய்	-	-	-	6,354	-	-	6,354
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான பிறவருமானம்	-	-	(38,710)	6,354	-	-	(32,356)
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான வருமானம்	-	2,324,154	(38,710)	6,354	-	381,156	2,672,954
விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம் ஆயுள் காப்புறுதி உரிமையாளர் ஒதுக்க நிதிக்கு மாற்றப்பட்டது	-	-	-	-	(425,139)	-	(425,139)
உரிமையாளர்களின் உரிமையில் நேரடியாக பதிவு செய்யப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள்							
செலுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம் - 2017 ஆம் ஆண்டிற்கான	-	(300,000)	-	-	-	-	(300,000)
31.12.2018 உள்ளபடியான நிலுவை	1,171,875	4,405,581	(8,025)	(4,406)	(201,867)	381,156	5,744,314
01.01.2019 உள்ளபடி நிலுவை	1,171,875	4,405,581	(8,025)	(4,406)	(201,867)	381,156	5,744,314
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான வருமானங்கள்	-	-	-	-	-	-	-
ஆண்டிற்கான இலாபம்	-	1,010,228	-	-	-	-	1,010,228
ஆண்டிற்கான முழுமையான பிறவருமானங்கள்	-	-	-	-	-	-	-
- நியமப் பெறுமதியின் தேறிய மாற்றம் நிதிச் சொத்து	-	-	411,921	-	-	-	411,921
- விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம்	-	-	(379,095)	-	-	-	(379,095)
- ஆயுள் நிதி	-	-	-	-	-	-	-
வரையறுத்த நன்மை திட்டத்தின் மூலமான கணிப்பீட்டு வருவாய்	-	-	-	(2,119)	-	-	(2,119)
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான பிறவருமானம்	-	-	32,826	(2,119)	-	-	30,707
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான வருமானம்	-	1,010,228	32,826	(2,119)	-	-	1,040,935
விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம் ஆயுள் காப்புறுதி உரிமையாளர் ஒதுக்க நிதிக்கு மாற்றப்பட்டது	-	-	-	-	379,095	-	379,095
உரிமையாளர்களின் உரிமையில் நேரடியாக பதிவு செய்யப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள்							
செலுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம் - 2017 ஆம் ஆண்டிற்கான	-	(100,000)	-	-	-	-	(100,000)
31.12.2019 உள்ளபடியான நிலுவை	1,171,875	4,965,809	24,801	(6,525)	177,228	381,156	6,714,344

HNB ASSURANCE PLC

உரிமைமாற்றல் கூற்று - கம்பனி

31ஆம் திகதி மார்ச்சி 2019 முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான

	கூறப்பட்ட மூலதனம்	வருமான ஒதுக்கீடுகள்	விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள ஒதுக்கீடுகள்	ஏனைய ஒதுக்கீடுகள்	ஆயுட்காப்புறுதிதாரருக்கான ஒதுக்கப்பட்ட நிதம்	வரையறுக்கப்பட்ட கட்டுப்பாட்டு ஒதுக்கம்	மொத்த உரிமைகள்
	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000	ரூ.'000
01.01.2018 உள்ளபடி நிலுவை	1,171,875	2,373,601	17,415	(9,884)	223,272	-	3,776,279
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான வருமானங்கள்	-	2,094,059	-	-	-	381,156	2,475,215
ஆண்டிற்கான இலாபம்	-	2,094,059	-	-	-	381,156	2,475,215
ஆண்டிற்கான முழுமையான பிறவருமானங்கள்	-	-	(441,103)	-	-	-	(441,103)
- நியமப் பெறுமதியின் தேறிய மாற்றம் நிதிச் சொத்து	-	-	-	-	-	-	-
- விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம்	-	-	425,139	-	-	-	425,139
வரையறுத்த நன்மை திட்டத்தின் மூலமான கணிப்பீட்டு வருவாய்	-	-	-	5,489	-	-	5,489
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான பிறவருமானம்	-	-	(15,964)	5,489	-	-	(10,475)
ஆண்டிற்கான வருமானம்	-	2,094,059	(15,964)	5,489	-	381,156	2,464,740
விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம் ஆயுள் காப்புறுதி உரிமையாளர் ஒதுக்க நிதிக்கு மாற்றப்பட்டது	-	-	-	-	(425,139)	-	(425,139)
உரிமையாளர்களின் உரிமையில் நேரடியாக பதிவு செய்யப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள்							
செலுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம் - 2017 ஆம் ஆண்டிற்கான	-	(300,000)	-	-	-	-	(300,000)
31.12.2018 உள்ளபடியான நிலுவை	1,171,875	4,167,660	1,451	(4,395)	(201,867)	381,156	5,515,880
01.01.2019 உள்ளபடி நிலுவை	1,171,875	4,167,660	1,451	(4,395)	(201,867)	381,156	5,515,880
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான வருமானங்கள்	-	826,709	-	-	-	-	826,709
ஆண்டிற்கான இலாபம்	-	826,709	-	-	-	-	826,709
ஆண்டிற்கான முழுமையான பிறவருமானங்கள்	-	-	387,525	-	-	-	387,525
- நியமப் பெறுமதியின் தேறிய மாற்றம் நிதிச் சொத்து	-	-	-	-	-	-	-
- விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம்	-	-	(379,095)	-	-	-	(379,095)
- ஆயுள் நிதி	-	-	-	(2,119)	-	-	(2,119)
வரையறுத்த நன்மை திட்டத்தின் மூலமான கணிப்பீட்டு வருவாய்	-	-	8,430	(2,119)	-	-	6,311
ஆண்டிற்கான மொத்த முழுமையான பிறவருமானம்	-	-	8,430	(2,119)	-	-	6,311
ஆண்டிற்கான வருமானம்	-	826,709	8,430	(2,119)	-	-	833,020
விற்பனைக்காக தயாராகவுள்ள நிதிச் சொத்துக்களில் நியமப் பெறுமதியில் ஏற்பட்ட தேறிய மாற்றம் ஆயுள் காப்புறுதி உரிமையாளர் ஒதுக்க நிதிக்கு மாற்றப்பட்டது	-	-	-	-	379,095	-	379,095
உரிமையாளர்களின் உரிமையில் நேரடியாக பதிவு செய்யப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள்							
செலுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம் - 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான	-	(350,000)	-	-	-	-	(350,000)
இடைக்கால பங்கிலாபம்- 2019	-	(100,000)	-	-	-	-	(100,000)
31.12.2019 உள்ளபடியான நிலுவை	1,171,875	4,544,369	9,881	(6,514)	177,228	381,156	6,277,995

HNB ASSURANCE PLC

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று

31ஆம் திகதி மார்ச்சி 2019 முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான	குழுமம்		கம்பனி	
	2019 ரூ.'000	2018 ரூ.'000	2019 ரூ.'000	2018 ரூ.'000
தொழிற்பாட்டு நடவடிக்கையிலிருந்தான காசுப்பாய்ச்சல்கள்				
வரிகளுக்கு முந்திய இலாபம்	1,404,891	1,580,654	1,106,535	1,297,848
சீராக்கங்கள்				
வட்டி வருமானம்	(2,243,284)	(1,883,053)	(1,884,977)	(1,588,206)
பங்கு வருமானம்	(5,642)	(4,290)	(64,490)	(3,694)
அருவச்சொத்து அழிப்புக்கள்	18,885	19,685	18,469	19,540
பெறுமானத்தேய்வு	47,319	49,285	32,593	34,533
பயன்பாட்டு உரிமைகளின் நிகர தேய்மானம்	139,525	-	126,628	-
குத்தகை கடனாளியின் வட்டி செலவு	53,710	-	51,699	-
ஊழியர் நன்மை நிதி ஏற்பாடு	37,136	33,928	21,656	20,023
தேறிய தேறத்தக்க இலாபம்	(92,856)	(74,058)	(70,000)	(68,673)
நியமப் பெறுமதியின் தேறிய இழப்புக்கள்	8,826	(8,482)	6,370	18,036
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரண விற்றபணையில் ஏற்பட்ட நட்டம் / இலாபம்	(4,283)	(178)	403	(171)
	(635,773)	(286,509)	(655,114)	(270,764)
தொழிற்பாட்டு சொத்துக்களின் மாற்றம் (அ)	(558,137)	132,856	(219,553)	(5,350)
தொழிற்பாட்டு பொறுப்புக்களின் மாற்றம் (ஆ)	2,898,914	1,706,125	2,380,061	1,498,548
தொழிற்பாட்டு செயற்பாடுகளின் ஊடாக காசுப் பாய்ச்சல்	1,705,004	1,552,472	1,505,394	1,222,434
வழங்கப்பட்ட பணிக் கொடுப்பனவு	(12,493)	(13,301)	(8,539)	(4,618)
பொருளாதார சேவைக்கட்டண கொடுப்பனவு	(22,205)	(20,120)	-	-
நிறுவனங்களுக்கு இடையேயான சுவத்தொகை மீதான வரி நிறுத்துதல்	(9,575)	-	-	-
மூலதன ஆதாய வரி செலுத்தப்பட்டது	(814)	-	-	-
தொழிற்பாட்டு செயற்பாடுகளின் ஊடாக காசுப் பாய்ச்சல் (1)	1,659,917	1,519,051	1,496,855	1,217,816
முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் ஊடாக காசுப் பாய்ச்சல்				
முதலீட்டு பங்குகளின் தேறிய கொள்வனவு	(3,255,043)	(2,982,293)	(2,738,365)	(2,407,861)
பெற்ற வட்டி	2,377,621	1,951,531	1,976,793	1,666,911
பெற்ற பங்கிலாபம்	5,933	4,493	64,750	3,760
அருவச் சொத்து கொள்வனவு	(9,585)	(22,931)	(9,517)	(20,481)
ஆதனம், பொறி உபகரணம் கொள்வனவு	(59,965)	(34,459)	(40,469)	(22,113)
ஆதனம், பொறி உபகரணம் அகற்றல் பெறுவனவு	6,117	3,413	758	2,342
பயன்பாட்டு சொத்துக்கான உரிமைக்கு முன்கூட்டியே செலுத்தப்பட்டது	(30,363)	-	(22,587)	-
முதலீட்டு செயற்பாட்டிற்கான பயன்படுத்தப்பட்ட தேறிய காசு (2)	(965,285)	(1,080,246)	(768,637)	(777,442)
நிதியிடல் நடவடிக்கைகளிலான காசுப் பாய்ச்சல்				
செலுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம்	(450,000)	(300,000)	(450,000)	(300,000)
குத்தகை கடன்களை செலுத்துதல்	(148,520)	-	(136,481)	-
நிதியிடல் நடவடிக்கைகளிலான தேறிய காசு (3)	(598,520)	(300,000)	(586,481)	(300,000)
தேறிய காசு மற்றும் காசுக்கு சமனானவையில் ஏற்பட்ட தேறிய அதிகரிப்பு (1+2+3)	96,112	138,805	141,737	140,374
வருட ஆரம்பத்திலுள்ள காசு மற்றும் காசுக்கு சமனானவை	639,095	500,290	459,925	319,551
வருட முடிவிலுள்ள காசு மற்றும் காசுக்கு சமனானவை	735,207	639,095	601,662	459,925
காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புகள்				
(அ) தொழிற்பாட்டு சொத்துக்களின் மாற்றம்				
பிற்போடப்பட்ட கொடுப்பனவில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பு	1,864	(35,199)	-	-
ஆயள்காப்புறுதிரகக்கான கடன் அதிகரிப்பு	(82,194)	(80,828)	(82,194)	(80,828)
மீள்காப்புறுதி நிலுவைகள் அதிகரிப்பு	(229,638)	154,005	(68,789)	(10,916)
கட்டுப்பண நிலுவைகளின் அதிகரிப்பு	(148,437)	(11,894)	(1,412)	(558)
ஏனைய சொத்துக்களின் அதிகரிப்பு	(99,732)	106,772	(67,158)	86,952
தேறிய தொழிற்பாட்டு சொத்துக்களின் மாற்றம்	(558,137)	132,856	(219,553)	(5,350)
(ஆ) தொழிற்பாட்டு பொறுப்புக்களின் மாற்றம்				
ஏனைய பொறுப்புக்களின் அதிகரிப்பு	177,265	188,803	166,649	112,608
காப்புறுதி கோட்பாட்டு பொறுப்புக்கள் அதிகரிப்பு - ஆயுள் காப்புறுதி	2,204,529	1,360,322	2,204,529	1,360,322
காப்புறுதி கோட்பாட்டு பொறுப்புக்கள் அதிகரிப்பு - பொது காப்புறுதி	346,321	140,189	-	-
மீள் காப்புறுதி கடன் கொடுநரின் அதிகரிப்பு	170,799	16,811	8,883	25,618
தேறிய தொழிற்பாட்டு பொறுப்புக்களின் மாற்றம்	2,898,914	1,706,125	2,380,061	1,498,548